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Séachsisches Staatsministerium fir Wirtschaft, Arbeit und Verkehr
Postfach 10 03 29 | 01073 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Eva Jéhnigen,

Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Drs.-Nr.: 6/891

Thema: Planung zur Ertiichtigung des sdchsischen Bahnnetzes fiir
den Integralen Taktfahrplan und Wiederanbindung der Region
um Chemnitz an Bahnfernverkehr

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausfuihrungen vorangestellt:

»Aus aktuellen Presseberichten erfuhr ich, dass die Regierung die mit
dem DB-Konzern bisher vereinbarten Planungen zum Ausbau der Stre-
cke Chemnitz — Leipzig derzeit nicht fortfiihren, sondern auf den Be-
schluss des neuen Bundesverkehrswegeplan abwarten will. Die dafiir
urspriinglich avisierten Mittel seien im Doppelhaushalt 2015/16 nicht
mehr bzw. nur erheblich gekiirzt vorgesehen.”

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Welche Ergebnisse hat die vom Freistaat bereits finanzierte
Vorplanung fiir die Elektrifizierung der Bahnstrecke Chemnitz
— Leipzig und welche Problemstellungen fiir die Wiederanbin-
dung der Region um Chemnitz resultieren daraus?

Mit der Vorplanung fur das Vorhaben wurde der voraussichtlich notwendige
Ausbaubedarf fur die Strecke konkretisiert. Die Kosten fiur das Gesamtvor-
haben belaufen sich nach den Vorplanungsunterlagen der DB Netz AG auf
rund 250 Mio. €. Fur die sich an die Vorplanung anschlieBende Entwurfspla-
nung werden ca. 10 Mio. € Planungsmittel veranschlagt. In Summe werden
flr das Vorhaben vom Beginn der Entwurfsplanung bis zur Inbetriebnahme
acht Jahre und bis zur Gesamtfertigstellung 11 Jahre angesetzt. Ziel des
Vorhabens ist eine weitere Verbesserung der verkehrlichen Verkniipfung
zwischen Leipzig und Chemnitz inkl. Fernverkehrsanbindung der Stadt
Chemnitz und Sudwestsachsens.
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Aus dem Ausbaubedarf ergeben sich folgende MalRnahmen:

- Elektrifizierung der Strecken Leipzig — Geithain und Geithain — Chemnitz

- Spurplanverbesserungen in den Bahnhofen bzw. Betriebsstellen Leipzig-Paunsdorf,
Leipzig-Engelsdorf Werkstatten, Leipzig-Liebertwolkwitz, Geithain, Narsdorf, Burg-
stadt, Wittgensdorf oberer Bf. und Chemnitz-Kuchwald

- zweigleisiger Ausbau zwischen Leipzig-Paunsdorf und Leipzig-Liebertwolkwitz (auf
ca. 8 km)

- Geschwindigkeitserhthungen in vier Abschnitten (Bereich Engelsdorf Werkstatten,
Leipzig-Liebertwolkwitz, Lauterbach-Steinbach, Geithain)

- Streckenverlegung bei Lauterbach-Steinbach (westliche Verschwenkung der Trasse
im Bereich des heutigen Bahnubergangs Bad Lausicker Stralle)

- Angleichung der Personenverkehrsanlagen an die geltenden Vorgaben fir mobili-
tatseingeschrankte Personen.

Damit einher wirden zudem diverse Anpassungs- und NeubaumafRnahmen an Ingeni-
eurbauwerken, Bahniubergdngen, Strallenverkehrsanlagen sowie Verkehrsstationen
gehen.

Aus der Vorplanung ergeben sich keine Problemstellungen, sie umfasst vielmehr im
Wesentlichen die Klarung der erforderlichen Aufgabenstellung, die Ermittlung der vor-
gegebenen Randbedingungen und letztlich die Abstimmung der Zielvorstellungen auf
den gegebenen Rahmen im Sinne einer Machbarkeitspriifung. Aus diesem Grund wer-
den beispielsweise Umwelt-, Denkmalschutz- und raumordnerische Belange in diesen
Planungsschritten noch nicht eingehend betrachtet.

Die Erarbeitung einer technisch verbindlichen und umweltgerechten Ldsung ist der
Entwurfsplanung vorbehalten. Erst mit Abschluss der Entwurfsplanung kénnen konkre-
te, mit dem Vorhaben verbundene bau-, anlage- und betriebsbedingte Projekteinwir-
kungen aufgezeigt werden.

Frage 2: Welche Hintergriinde und Informationen, insbesondere seitens der
DB AG bzw. ihrer Konzerntéchter sowie der Bundesregierung, liegen
der Entscheidung zur Aussetzung der weiteren Planung der Strecke
Chemnitz - Leipzig zugrunde?

Voraussetzung fur die Beauftragung einer weiterfiUhrenden Planung ist der Abschluss
einer Finanzierungsvereinbarung zwischen der Deutschen Bahn und dem Freistaat
Sachsen. Bezug nehmend auf den noch im August 2014 durch das SMWA an die DB
AG herangetragenen Wunsch nach weiterfuhrenden Gesprachen zum Abschluss die-
ser Finanzierungsvereinbarung fur die Entwurfsplanung hat die DB AG dem SMWA
bereits mit Schreiben vom 11. September 2014 mitgeteilt, dass ohne Vorliegen der Pro-
jektbewertung des Bundesministeriums fir Verkehr und digitale Infrastruktur (BMVI)
vonseiten der DB Netz AG keine abschliefende Meinungsbildung zur Wirtschaftlichkeit
und dem verkehrlichem Nutzen des Vorhabens méglich sei. Zudem sei der Einsatz von
Eigenmitteln der DB Netz AG oder alternativer Planungsmittel aufgrund des generell
angespannten Infrastrukturzustandes (insbesondere von Briicken) kurz- bis mittelfristig
unrealistisch.

Auf Basis dieser konzerneigenen Entscheidung wird von der Bahn die Mitzeichnung
einer Finanzierungsvereinbarung abgelehnt.
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Frage 3: Welche Vorteile erwartet die Regierung von der Aussetzung der weite-
ren Planung des Streckenausbaus Chemnitz — Leipzig bis zur Be-
schlussfassung liber den neuen Bundesverkehrswegeplan? ‘

Grundsatzliche Voraussetzung fur die Beauftragung der Entwurfsplanung und den Ein-
satz weiterer Landesmittel ist die Sicherstellung der Finanzierung fir das Gesamtvor-
haben mit einem geschatzten Investitionsvolumen von ca. 250 Mio. €. Dazu muss die
InfrastrukturmaBnahme jedoch in den neuen Bundesverkehrswegeplan (BVWP) und
anschlieBend in den Bedarfsplan des Bundesschienenwegeausbaugesetzes (Bedarfs-
plan Schiene) aufgenommen werden.

Frage 4: Welches Konzept verfolgt die Regierung fiir eine schnelle Wiederanbin-
dung von Chemnitz und Westsachsen an den Bahnfernverkehr?

Die Wiederanbindung Sldwestsachsens an hochwertigen Schienenpersonenfernver-
kehr ist Gegenstand des ,Landesentwicklungsplans 2013% des ,Landesverkehrsplans
Sachsen 2025“ und der Anmeldungen des Freistaates Sachsen zum Bundesverkehrs-
wegeplan 2015.

Vorrangiges Ziel der Staatsregierung bleibt die Aufnahme des Projektes ,ABS Leipzig —
Bad Lausick — Geithain — Chemnitz“ in den BVWP und den Bedarfsplan Schiene mit
hoher Priorisierung und die Wiederanbindung Sudwestsachsens an hochwertigen
Schienenpersonenfernverkehr.

Frage 5: Welche konkreten Planungsschritte zur Realisierung des integralen
Taktfahrplanes und einer vorhergehenden Ertiichtigung des sachsi-
schen Bahnnetzes will die Regierung aus welchen Mitteln durch wen
und zu welchem Zeitpunkt veranlassen (Konkrete Auflistung der Pla-
nungsmaBnahmen, Zeithorizonte und Finanzierungen wird erbeten.)?

Die Erarbeitung von Vorschlagen zur Realisierung eines integralen Taktfahrplanes wird
der im Koalitionsvertrag verankerten Strategiekommission fur den séchsischen
OPNV/SPNV obliegen. In Abhangigkeit der dort entwickelten Handlungsempfehlungen
kénnen dann weitere Entscheidungen zur Einfihrung eines integralen Taktfahrplanes,
wie beispielsweise dessen Finanzierung und Uber den Zeithorizont einer etwaigen
Umsetzung, getroffen werden.

Mit freundlichen Grifen

| Mgrtin Du
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